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Werkstuk vwo-5 wa1/wa1,2

“Logisch redeneren” 

april 2008

Werkwijze:

Je werkt aan dit werkstuk in de groepssamenstelling waarin je ook in de lessen over dit onderwerp hebt gewerkt. Per groepje één set antwoorden inleveren.

Daarnaast levert iedereen een individueel ingevulde enquête van 12 vragen over de lessenserie “Logisch redeneren” in. Zie achteraan.

Inleverdatum:

Het geheel (antwoorden opgaven + ingevulde enquêtes) moet uiterlijk vrijdag 18 april worden ingeleverd. Je krijgt daarvoor een cijfer dat als proefwerkcijfer meetelt.

Puntenverdeling:

Opgave 1:

10 punten

Opgave 2:

10 punten

Opgave 3:

10 punten

Opgave 4:

10 punten

Opgave 5:

10 punten

Opgave 6:

10 punten

Opgave 7:

10 punten

Invullen enquête: 
10 punten +
Totaal:


80 punten

Opgave 1
Uit het leven van Mark en Els

	Vertaalsleutel:

K = Mark ruimt zijn kamer op
B = Els komt op bezoek

M = Mark moet naar school

E = Els moet naar school

W = Het is warm

F = Mark gaat naar de film

G = Els gaat naar de film

Z = Els heeft zin om naar school te gaan

H = Els maakt nooit huiswerk

R = Het regent

T = Mark blijft thuis

A = Mark gaat naar het strand

C = Mark heeft huiswerk gemaakt

D = Els heeft huiswerk gemaakt

I = Mark gaat naar school

J = Els gaat naar school


Schrijf de volgende uitspraken over Mark en Els in de taal van de logica. Maak gebruik van de vertaalsleutel hiernaast, de symbolen 
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 en haakjes indien nodig.

Voorbeeld: de uitspraak “Als Mark naar de film gaat dan ruimt hij zijn kamer niet op” kun je met behulp van de vertaalsleutel hiernaast in de taal van de logica schrijven als: 
F
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Doe ook zo met de volgende uitspraken:

a
Als het regent en Els heeft geen zin om naar school te gaan, dan gaat ze niet naar school.

b
Als het niet warm is en ze hoeven niet naar school, gaan Mark en Els naar de film

c
Als het regent en Mark gaat naar het strand, dan gaat Els niet naar de film.

d
Mark ruimt alleen zijn kamer op als Els op bezoek komt.


Opgave 2
Drievouden en vijfvouden


Hier volgen twee beweringen over gehele getallen:
Bewering 1: als het gehele getal x géén vijfvoud is, dan is x2 – 1 wèl een vijfvoud


Bewering 2: als het gehele getal x géén drievoud is, dan is x2 – 1 wèl een drievoud

a
Onderzoek of de beweringen 1 en 2 juist of onjuist zijn.

b
Als de bewering onjuist is, geef dan een voorbeeld waaruit dat blijkt, als de bewering juist is, toon dat dan aan met behulp van een algemeen geldige redenering.

Hint: x2 – 1 kun je schrijven als (x – 1)(x + 1)


Opgave 3
Modus Ponens en Modus Tollens

a
Bedenk zelf een concreet voorbeeld van de Modus Ponens.

b
Bedenk zelf een concreet voorbeeld van de Modus Tollens.

Opgave 4
Conclusies


Neem aan dat de volgende uitspraak waar is:

“Mensen jonger dan 25 jaar hebben minstens 8 uur slaap per nacht nodig.”


In de volgende situaties weet je steeds iets over iemands leeftijd of over het aantal uren slaap dat iemand nodig heeft.
Schrijf voor iedere situatie op of je, op grond van bovenstaande uitspraak, een geldige conclusie kunt trekken over de leeftijd of over het aantal benodigde uren slaap van de betreffende persoon.

a
Albert is 17 jaar oud.

b
Beatrix heeft 9 uur slaap per nacht nodig.

c
Cornald is 50 jaar oud.

d
Donald heeft 7 uur slaap per nacht nodig.

e
Elly is ouder dan 25 jaar.

f
Fanny heeft minstens 8 uur slaap per nacht nodig.

Opgave 5
Gelijkwaardige uitspraken

A
[image: image4.wmf]Þ

B heeft dezelfde waarheidstafel als 
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In zo’n geval zeggen we dat A
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B gelijkwaardig is met 
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a
Toon aan dat A
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B en 
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B inderdaad dezelfde waarheidstafel hebben.

b
Leg aan de hand van een concreet voorbeeld uit waarom A
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B gelijkwaardig is 

met 
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B.

c
Geef nog een voorbeeld van twee uitspraken uit de logica die gelijkwaardig zijn. Bewijs je bewering met behulp van waarheidstafels.

Opgave 6
Vier kaarten, twee beweringen
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Hiernaast staan vier kaarten afgebeeld. Je ziet alleen de voorkant van de kaarten en niet de achterkant. 
Zeker is dat op iedere kaart aan de ene kant een letter staat en aan de andere kant een getal.

 
Bewering 1: Altijd als er aan de ene kant een klinker staat, staat er aan de andere kant een even getal. 
Bewering 2: Altijd als er aan de ene kant een medeklinker staat, staat er aan de andere kant een even getal. 

Eén van deze twee beweringen is waar, de andere niet. Je wilt er achter komen welke bewering klopt door één of meerdere kaarten om te draaien.

Beredeneer hoeveel en welke van deze vier kaarten je minimaal moet omdraaien om zeker te kunnen weten welke van de twee beweringen waar is. 
Schrijf je redenering op.
Opgave 7
De wijze adviseurs

Lang geleden, in een land hier heel ver vandaan, was er een koning die de wijsheid van zijn adviseurs wilde testen. Hij deed dat op de volgende manier: hij blinddoekte alle adviseurs en schilderde een witte of een zwarte stip op hun voorhoofd en verstopte de verfspullen. Vervolgens liet hij de adviseurs de blinddoeken afdoen en stelde hij hen zodanig in een kring op dat iedereen, op zijn of haar eigen stip na, alle stippen kon zien. Toen ging de koning midden in de kring staan en zei:“Ik heb bij ieder van jullie een witte of een zwarte stip op het voorhoofd geschilderd.Ten minste één van de stippen is zwart. Wie een zwarte stip heeft, dient zo snel mogelijk naar voren te stappen.”Nu was het algemeen bekend onder de adviseurs dat ieder van hen perfect logisch kon redeneren en dat ieder van hen zodanig eerzuchtig was, dat hij/zij zo snel mogelijk naar voren zou stappen om zijn/haar kennis ten toon te spreiden. Maar de adviseurs keken wel uit om voortijdig te gokken, want de koning kon zeer slecht tegen een ongemotiveerd antwoord.

a
Stel dat er één adviseur is met een zwarte stip, en dat alle andere adviseurs een witte stip hebben. Leg, middels een heldere redenering, uit wat er dan zal gebeuren.

b
Stel dat er precies twee adviseurs zijn met een zwarte stip, en dat de rest een witte stip heeft. Leg dan, middels een heldere redenering, uit wat er zal gebeuren.

c
Stel dat er precies drie adviseurs zijn met een zwarte stip.
Leg dan, middels een heldere redenering, uit wat er zal gebeuren.

d
Stel dat er nog meer adviseurs zijn met een zwarte stip, leg uit wat er dan zal gebeuren.

Enquête Wiskunde A/C - cTWO
Rapportage van de experimentele lessen “Logisch redeneren”
Schooljaar 2007/2008

Vragenlijst voor leerlingen

De lessen voor Wiskunde A/C zijn geschreven als voorbereiding op de onderwijs​vernieuwingen. We willen weten of het materiaal bruikbaar is. Jouw school behoort tot de scholen waar geëxperimenteerd wordt. Wil je zo vriendelijk zijn de onderstaande vragen te beantwoorden? Met behulp van jouw antwoorden kunnen we de lessen verbeteren. Lever de ingevulde vragenlijst bij je docent in. 
Alvast hartelijk bedankt voor je medewerking!

Naam:……………………………………………………….

Omcirkel je profiel:
C&M

E&M

Omcirkel je wiskundevak: 
A1
A1,2 

De 12 vragen van de enquête  gaan over de inhoud en opzet van de lessen die je in de afgelopen weken bij wiskunde hebt gehad.

Geef een cijfer van 1 - 10 (of nvt als de vraag niet van toepassing is) door in de juiste kolom een kruisje te zetten.

Let op: vergeet niet de achterkant in te vullen!

	
	Vraag
	nvt
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	Geef de moeilijkheidsgraad van de lessenserie aan.
(1 = veel te makkelijk, 6 = precies goed en 10 = veel te moeilijk)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Hoe duidelijk vond je de uitleg in het lesmateriaal?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Was er voldoende afwisseling tussen het doorlezen van de tekst en maken van de opdrachten?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Kon je goed zelfstandig werken?

(1 = geen enkele opgave zelfstandig, 6 = precies goed en 10 = 100% helemaal zelf)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Huiswerk: had je meer huiswerk dan gewoon?

(1 = nee, juist minder huiswerk, 6 = precies even veel en 10 = meer)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	Welk rapportcijfer geef je de makers van het lesmateriaal?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	Is het materiaal ook bruikbaar in een lagere klas?

(1 = nee, juist in een hogere klas, 6 = precies goed passend in mijn klas en 10 = zeker, dit had een lagere klas ook gekund)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	Sloot de lesstof aan bij eerdere wiskundelessen?

(1 = geen enkele aansluiting, 6 = precies goed en 10 = alles overlapte met eerdere lessen)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	Heb je iets nieuws geleerd?

(1 = niets nieuws, 10 = alles was totaal nieuw)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	Ben je nu beter voorbereid op een exacte of technische vervolgopleiding?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	Als je terugkijkt op het lespakket, vind je dan dat je er iets aan hebt gehad, met andere woorden: was het de moeite waard?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	12
	Was je docent(e) bij deze lessen enthousiaster dan bij andere wiskundelessen van hem/haar?

(1 = duidelijk minder enthousiast, 6 = gelijk en 10 = veel enthousiaster)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Bedankt voor het invullen! Wil je nog iets 'kwijt' schrijf dit dan hieronder.

� HYPERLINK "http://www.ctwo.nl" ��www.ctwo.nl�


� HYPERLINK "mailto:info@ctwo.nl" ��info@ctwo.nl�


Postbus 9432


3506 GK Utrecht
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